

# 粵優化港企港人營商司法保障

## 廣東高院發佈實施意見 擬建大灣區糾紛解決中心

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)在最高法發佈《關於為改善營商環境提供司法保障的若干意見》後,廣東省高院正式推出省級實施意見。廣東省高院昨日印發的《關於為優化營商環境提供司法保障的實施意見》(以下簡稱「意見」),共從10個方面,提出打造公平正義法制環境、包容開放市場環境等。該意見特別提出依法保障自貿試驗區建設的制度創新,同時,深化粵港澳司法交流合作,積極探索建立涉自貿區、粵港澳大灣區糾紛解決中心。



陳曉鋒表示,港企港人在處理糾紛時,選擇面會更寬。受訪者供圖



深圳前海香港商會會長林新強說,該意見出台有利於營造良好營商環境。受訪者供圖

意見指出,全省法院應依法嚴懲危害社會治安犯罪、破壞金融管理秩序犯罪等。意見同時強調要區分經濟糾紛與刑事犯罪的界限,防止利用刑事手段干預經濟糾紛。

意見突出了依法全面平等保護各類市場主體事項。同時要求完善破產程序啟動機制和破產企業識別機制,加大涉產權冤錯案件的甄別糾正工作力度,妥善處理涉產權保護案件。

### 加強知識產權保護

在涉外商事和海事案件中,應妥善處理外商投資企業糾紛,準確適用國際條約和慣例,增強涉外裁判的國際公信力。依法保障自貿試驗區建設的制度創新,及時研究解決

新類型法律關係的法律適用。深化粵港澳司法交流合作,積極探索建立涉自貿區、粵港澳大灣區糾紛解決中心。

此次實施意見,還對打造充滿活力的創新創業環境作出專門規定。該意見要求各級法院加強對戰略性科技成果、原創作品、馳名商標和老字號等知識產權的保護力度,促進新興產業健康成長;注重知識產權規則標準應用,為增強知識產權保護國際話語權提供司法支撐。構建以充分實現知識產權市場價



此次實施意見要求各級法院加強對戰略性科技成果、原創作品、馳名商標和老字號等知識產權的保護力度,促進新興產業健康成長;注重知識產權規則標準應用,為增強知識產權保護國際話語權提供司法支撐。圖為廣州知識產權法院。網上圖片

值為導向的侵權賠償制度。

### 港業內人士:將是重大利好

香港文匯報記者了解到,該份實施意見發出後,不少活躍於粵港兩地的港人倍感振奮。粵港澳大灣區青年總會副主席陳曉鋒是一名法學博士,在內地亦有商業活動。陳曉鋒表示,很長一段時間以來,港企或港人在內地面臨不同的法律環境,發生糾紛後,由於習慣於按照香港傳統普通法思維,解決問

題比較難。尤其是涉及國際知識產權方面法律,困難更多。而此次出台的意見明確提出妥善處理外商投資企業糾紛,應準確適用國際條約和慣例,令港企港人在處理這些問題時有更寬選擇面。

他相信,除了港企,本港法律行業、仲裁行業以及會計行業等專業服務行業,都會在實施意見落實後,在內地獲得更多發展機會。

常年任廣東工作的深圳前海香港商會會長林

新強,是一名資深法律從業者。他指出,若能夠實施好,對包括港人在內的在粵從商人士來說,將是重大利好。「你有公平的遊戲規則,有法律保障,吸引投資就很容易。」

林新強還建議,意見出台後,能否實施好,還要有好的監督制度,對不按規則辦事的相關方,包括司法機構和人員,要有一個很好的懲戒機制。他相信,隨着一系列政策出台,內地司法環境會越來越好,營商環境會進一步優化。

# 13家航空公司陸續解禁空中用手机



在東航MU5137航班上,旅客在飛行模式下使用手機。網上圖片

香港文匯報訊 綜合央視新聞及央廣網報道,繼東航、海航、南航等多家航空公司陸續宣佈「空中使用手機解禁」之後,國航也於昨日零時起,在國航實際承運航班上允許使用部分便攜式電子設備。至此,內地13家航空公司公佈了「空中開機」時間。

國航表示,自北京時間2018年1月21日

零時起,旅客可以在遵守使用規範的前提下,在國航實際承運航班上使用便攜式電子設備(PED)。

出於安全原因,全程禁止在航空器上使用的電子設備,包括但不限於:發射功率在100mW(含)以上、Wi-Fi工作頻率不在2.4GHz波段的便攜式電子設備,如無發

射功率標識的手機、衛星電話、移動Wi-Fi、對講機、無人機遙控平台、遙控玩具和其他帶遙控裝置的便攜式電子設備。

在滑行、起飛爬升和進近著陸等飛行關鍵階段禁止使用,在非飛行關鍵階段允許使用的便攜式電子設備,包括但不限於:未經認證品牌的便攜式氧氣濃縮器(POC)、筆記本電腦、平板電腦等。

### 海航班機可攜帶寵物

全程允許使用的電子設備,包括但不限於:心臟起搏器;助聽器;不會影響飛機導航和通訊系統的用於維持生命的電子設備(裝置),如認證品牌的便攜式氧氣濃縮器(POC)、持續正壓呼吸機(CPPAP)。單手可握持的小型便攜式電子設備,如智能手機、電子書、視頻播放器、遊戲機等,關閉蜂窩通信功能選擇飛行模式後可在飛行全程使用。在飛行關鍵階段應關閉Wi-Fi和藍牙等功能,且不得連接耳機、充電、數據連接等外圍設備,不得使用語音和數據通信。

另外,在飛行期間,當機長發現存在電子干擾並懷疑該干擾來自於旅客使用的便攜式電子設備時,以及機長必須執行低能見運程序及啟動緊急撤離時,為防止干擾飛機通信和精密導航設備,有權要求旅客關閉便攜式電子設備。

據統計,目前內地有13家航空公司已宣佈航班在飛行過程中允許手機「空中開機」的解禁時間。其中,海南航空、東方航空、祥鵬航空、南方航空、廈門航空、四川航空、上海航空、首都航空、中國國際航空、春秋航空經已解禁,山東航空、長龍航空及深圳航空則會分別於今明兩日進行解禁。

上周五,海南航空發佈公告稱,為貫徹落實中國民航局提出的「真情服務」理念,海航「客艙運輸寵物」產品服務即日起上線,並處於試運行階段。這也就意味著,海航成為首家允許旅客攜帶小型寵物進入客艙的內地航空公司。目前帶寵物上飛機的收費標準暫定為800元人民幣/航段/每隻寵物。

# 渝5火鍋店涉用「老油」已被立案調查



被立案調查的火鍋店已被重慶市食品藥品監督部門查封。網上圖片

香港文匯報訊 據新華社報道,重慶市食品藥品監督管理局昨日透露,根據近期媒體報道和群眾舉報火鍋經營者涉嫌違法回收使用「火鍋老油」的線索,重慶市5家火鍋店涉嫌回收使用「火鍋老油」被立案調查。

經現場檢查、詢問調查、核查相關原料進貨記錄和廢棄油脂處置記錄等各項工作後,重慶市食品藥品監督管理局日前對「江北區羅建波串店」(招牌名為「李記串串」)、江北區北城天街的「江北區大隊長餐飲店」(招牌名為「大隊長火鍋」)、渝北區德松餐飲店(招牌名為「曹瘋子老火鍋」)、渝北區永恆老火鍋店(招牌名為「永恆藏養生老火鍋龍溪總店」)、沙坪壩區火星娃火鍋店(招牌名為「大龍老火鍋」)等5家火鍋店正式立案調查,涉嫌食品安全違法犯罪的線索已通報或移送公安機關。重慶市食品藥品監督管理局正會同公安機關還就群眾舉報的其他火鍋店涉嫌違法回收使用「火鍋老油」的線索開展調查,調查處理結果將及時向社會公佈。

# 新技術大數據助力 蘇9逃犯20年後現形

香港文匯報訊(記者 陳旻 南京報道)上週三,一名網上在逃嫌犯達某在蘇州火車站一露面,便被人臉識別系統「認」出,即刻落網。江蘇警方昨日披露,在2017年,江蘇無錫、徐州、蘇州、泰州等地警方利用警務大數據,將9名潛逃20年上下的命案逃犯從茫茫人海中「挖」了出來。江蘇省公安廳廳長劉揚表示,歷經4年,江蘇警方用雲計算、物聯網、人工智能等新科技建造了「智慧警務」大數據平台,實現了「時刻跑在犯罪分子前面」。

害人像特徵與警務數據庫進行比對,在相似度較高的人選中逐一研判後發現,河北人張某某於2008年前後在昆山有搶劫前科,2009年因涉嫌信用卡詐騙被昆山市公安局上網追逃。經提取張某某父母生物檢材比對,確認死者為張某某。明確死者身份令案件偵辦進入快車道,兇手徐某某落網。

運用該技術,江蘇警方去年偵破了14起疑難複雜命案積案。

### 大數據建反犯罪平台

目前江蘇警務大數據池已匯聚融合1,200多類、近8,000條條資源數據,相關數據正以每天1.1億條的數量增加。警情案件、公共安全、民生服務等各類關鍵數據基本到位,多元採集框架已基本形成。依託警務大數據建成的反信息網絡詐騙平台,令警方以精準獲取、實時推送、快速封堵一體化流程,日均攔截詐騙網址186萬次,成功率達98%以上。去年,江蘇通訊網絡詐騙案發數和損失金額均同比下降近兩成,破案數和抓獲數同比分別上升25.6%和77.6%。

# 大上清宮發掘第四年「道教祖庭」露真容

香港文匯報訊 據新華社報道,在昨日召開的江西鷹潭大上清宮遺址考古成果專家論證會上,龍虎山大上清宮遺址被認定是中國迄今為止發掘的規模最大、等級最高、揭露地層關係最清晰、出土遺蹟最豐富的具有皇家宮觀特徵的道教正一派祖庭遺址,是宗教考古的一次重大突破。有專家認為,該遺址符合申報世界文化遺產關於真實性、普遍性、完整性的要求,可豐富龍虎山世界自然遺產的文化內涵。

據介紹,2014年6月,龍虎山風景區在施工過程中發現大片建築遺蹟,特別是一塊「清嘉慶十五年重修上清宮碑」,專家初步推測,該建築遺蹟為大上清宮遺址。在報國家文物局批准後,江西省文物考古研究院聯合鷹潭市博物館對該遺址進行了系統的考古發掘。四年來,發掘面積約5,000平方米,並對周邊地區30平方公里範圍進行了調查、勘探,基本摸清了大上清宮的分佈範圍、宮觀建築格局和歷史演變脈絡。即大上清宮遺址自宋代以來,核心建築由東向西推移,再以西為中心向周邊擴散,形成了連續的發展脈絡和規模不斷壯大的過程。

### 時代序列完整 規模宏大

專家認為,這是中國宗教考古的重大突破,是中國首次大規模道教考古發掘。中國國家博物館研究員信立祥、陝西省文物考古



專家表示,大上清宮是迄今發掘規模最大、等級最高的道教遺址。圖為航拍下的大上清宮遺址。新華社

研究院研究員焦南峰等在會上發言說,龍虎山大上清宮根植於漢代以來所形成的道教文化,受到歷代帝王重視,而成為中國道教主流天師正一派祖庭。大上清宮遺址是中國宋代以來最高等級的皇家宮觀建築遺存,其時代序列完整、規模宏大,在中國道觀建築中都位居前列。可推動中國道文化研究體系化、成果化,也為中國傳統文化研究提供了珍貴的實物資料。

大上清宮位於江西省鷹潭市龍虎山上清鎮東,瀘溪河北岸,溪山環拱,距嗣漢天師府約一公里處。據文獻記載,大上清宮自北宋開基設壇以來,歷經宋、元、明、清,是歷代正一派天師禪宗演法、修行傳錄、降妖除魔的宗教場所,是中國道教正一派祖庭,1930年毀於火災。

# 韓近海一漁船傾覆 疑隸屬中國

香港文匯報訊 據中社報道,中國外交部領事保護中心(領事司)昨日下午發佈消息稱,當地時間21日零時左右,在仁川附近海域發現一艘傾覆的疑似中國漁船。中使館即要求韓方全力搜救並核實船隻及船員情況。目前,已發現3名遇難船員遺體,但尚無法證實船隻所屬國及船員國籍。

韓國仁川海洋警察方面昨日消息指,仁川海警方面派出警備艦艇及直升機等赴相關海域查看情況,現場查看顯示,該船呈完全傾覆狀態,為12米長度左右的木製船。此外,當時韓國海警曾試圖進入船體內部,但由於海上氣象狀況不佳等原因並未成功。

目前,相關救援工作仍在持續進行中,中國駐韓使館將繼續關注事件進展。